

ANO I.

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

EL DIARIO

Orihuela 25 de Agosto de 1905.

NUM 426

REDACCION

ORIHUELA

Calle de Flores nº 11

La correspondencia á la

ADMON.: ALFONSO XIII I.

ACTUALIDAD

Ya no fija nadie su atención en los gravísimos problemas que agobian énteresa resolver á la patria: la crisis obreras, la cuestión de las subsistencias, las negociaciones diplomáticas etc., etc., todo, todo ha pasado á ser una cosa secundaria desde que la «Gaceta» ha publicado el Decreto disolviendo las actuales Cortes.

Los españoles somos así.

Hemos entrado en el período electoral y no hay más que ir preparando partidos para el combate que se avecina y entretener el resto del tiempo haciendo cábalas sobre el resultado de la lucha, aunque tanto hemos «adelantado» en esta materia, que bien puede anticiparse con bastante precisión, quiénes serán los vencedores y quiénes los vencidos.

Afortunadamente para el pueblo, que es el que siempre paga los vicios rotos, tal y como están las cosas, no habrá lucha en nuestro distrito.

En otros se han iniciado ya las hostilidades por la vanguardia, que son los periódicos políticos. To los los aspirantes á regeneradores de la patria sin distinción de colores, andan solicitos por esos pueblos, enseñando á las gentes la infalible panacea que ha de curar todas nuestras desdichas.

Dice un estimado colega, que es verdaderamente asombroso, la cifra de candidatos, que lucharán por todos los distritos, pues existen algunos cuya representación en las cortes se la disputan seis ó ocho candidatos.

Los monteristas y morestistas van, «al parecer», muy unidos para «estrecharse» mutuamente lo mejor que puedan; pero sin confesarlo.

En el ministerio de la Gobernación, se está dando la última mano á los preparativos. Aún recibe el Sr. García

Prieto las visitas de los aspirantes rezagados, que sin duda alguna, confían más en las promesas del gobierno, que en el entusiasmo de sus electores.

Sin embargo, el Sr. Montero Ríos se esfuerza en hacer protestas continuas, que quiere hacer unas elecciones tan sinceras como nunca se han conocido en España.

Estas son á vuelta pluma las impresiones que hemos entresacado de la prensa, sobre las elecciones que se preparan para el próximo día 10 de Septiembre.

Ellas dirán.

Por el pronto los distritos tienen que añadir ahora con la sequía y demás calamidades que vienen sufriendo, otra más: la plaga de pedigüenos de votos, con todas sus consecuencias.

Que no es poco.

La cieguecilla

Soy cieguecilla, la luz no veo;
les oigo á otros decir no más
«¡que hermosa aurora! ¡qué paro am-

(biente!)
¡qué sol tan bello! ¡qué goces da!
¿ves qué claveles? ¿pues y esas rosas...?
¡no viera nunca color igual!

Oigo en la playa: «¡qué blanca espuma!
¡cuáre grandes olas! ¡qué azul el mar!»
Y por la noche ¡la noche mía!
¡la eterna noche sin alba ya!
repiten todos: «¿no ves qué estrella?
¡que luz tan pura! ¡vaya un brillar...!»

A veces llegan á mis oídos distintas frases de admiración:
«¡no viera nunca mujer tan bella!
¡no la ví nunca, bendito Dios!
¡es un prodigo de líneas puras,
es un modelo de perfección!»

y la que ensalzan de tales modo
no cabe duda de que soy yo.

¡Verdad amarga! la pobre ciega,

que no conoce la luz del sol,
es la que alaban por tan hermosa,

por tan hermosa cual no haya dos.
¿De qué me vale, decidme to las,

el ser tan bella, si bella soy...?
¡qué es la belleza...? ¡lo sé ya acaso!

¡lo pienso á solas en mi interior...!
¿será...? ¡Dios mío! ¡qué lo a vivir!
¡qué cruel tortura padezco yo...!

Máximo de Arredondo.

El Eclipse de sol

del 30 de Agosto

Muy en breve, en el mes actual, se producirá en nuestra Península un eclipse total de sol, que, según describe M. Camilo Flammarion, miembro de la «Sociedad Astronómica de Francia», atravesará su sombra la zona del Nord-Este de España, de Oviedo á Albacácer, pasando por Burgos, Soria, Almazán, Ateca, Alcalá de Chisvert, tomando Valladolid y Valencia en su límite occidental, y Victoria, Zaragoza, en su límite oriental.

Este año, el fenómeno será tanto más digno de la atención de los astrónomos, cuanto por la duración que será más larga. En el año 1900, no duró más que 79 segundos, y en el presente será de 3 minutos y 50 segundos; es decir, cerca de tres veces más de tiempo.

El espectáculo que ofrece á nuestra vista el fenómeno de un eclipse total de sol no puede ser más sublime y grandioso. Los habitantes que se hallan situados bajo la zona que recorre la sombra de este fenómeno, pueden apreciar á grandes intervalos los efectos que

produce un eclipse total. La naturaleza, risueña y encantadora, alunbrada por los ardorosos rayos de Febo, vése paulatinamente cómo le sustituyen amortecidos rayos de luz, al llegar la luna delante del sol, sesgándolo por completo, disminuyendo la luz del día. Un sentimiento indescriptible se apodera en ese momento de toda la naturaleza. Los pájaros, llenos de espanto, dejan de oír sus melodiosos trinos. Los perros, no dándose cuenta en aquél súbito momento de oscuridad que poco a poco va cerniéndose sobre nuestras cabezas, van en busca de sus amos. Los polluelos se esconden también bajo las alas de su madre; la temperatura anuncia una baja presión y un silencio espantoso se extiende por todas partes, como si se temiese el golpe de una catástrofe inminente. El rostro del hombre toma un tinte amarillento, reemplazando al color antes nacarado que tenía, al empezar el fenómeno; tinte cadavérico, igual al que dá durante la noche la llama del espíritu de vino saturado de sal, claridad lívida y fúnebre, nocturna iluminación de la última noche de los siglos... Entonces el cielo parece como que nos amenaza caer sobre nuestras cabezas; en fin, el cuadro que entonces se ofrece á la vista del espectador es sublime e indescriptible.

En el momento mismo en que la última línea luciente del sol desaparece, se vé, en lugar del sol, un disco negro rodeado de espléndida y brillante aureola, lanzando por el espacio inmensas ráfagas de luz, en cuyas bases arden llamas rosadas. Una noche súbita ha llegado y una tristeza extraordinaria se ha apoderado de nuestros ánimos, al presenciar en aquellos momentos una noche extraña y descolorida, mostrándose en aquel acto las estrellas más brillantes del cielo. El espectáculo es fantástico, sublime y encantador.

Si en aquel preciso momento el cielo se halla puro, diáfano y sin nubes, se verá de pronto la noche reemplazar al dia y las estrellas brillar alrededor del sol que desaparece. Se verá brillar alrededor de él, los planetas Mercurio y Venus; los Géminis, Proción, Sirio, Orión, Régulo, la Espiga de la Virgen y Arcturo; y la Osa Mayor en las alturas del cielo.

Pasados los 3 minutos y 50 segundos de duración del eclipse total, el espec-

tador podrá apreciar lo agradable que ha sido aquél breve instante en que ha observado el fenómeno solar.

Antiguamente creíase que estos fenómenos producidos en los astros, eran efectos ó presagios de grandes calamidades, cuando en realidad dista mucho de ser así. En los países incivilizados, acataban sus habitantes las órdenes de aquél á quien se recomendaba su civilización.

Pidamos incesantemente para que el cielo, en el día 30 del presente Agosto se muestre diáfano y puro, y que no se halle empañado por malhadadas nubes que impidan observar á la ciencia astronómica los grandiosos fenómenos que se verificarán durante dicho eclipse total.

José M. Lozano.

Orihuela, 25 Agosto 2905.

DE CORREOS

UNA CIRCULAR

El director de Correos y Telégrafos ha dirigido una circular á los administradores de Correos, recordándoles la obligación que tiene el personal de poner el mayor cuidado en la estampación de los sellos de fecha en los sobres de las cartas con objeto de que sean perfectamente legibles.

Esta medida obedece á las múltiples quejas que respecto al particular se han recibido en la Dirección, y tiene por objeto que pueda saberse con toda precisión en caso de retraso, quién es el culpable de él.

Previene el duque de Bivona á sus subordinados el más exacto cumplimiento en lo que á éstas órdenes se refiere, cominando al personal con multas y otros castigos si no se estampan los sellos con toda claridad y perfectamente legibles como dispone el Reglamento de Correos.

INFORMACIÓN

Se vende una escalera espiral de madera haya y canadá. Para verla y tratar en la redacción de este periódico.

Se vende un piano nuevo y en inmejorables condiciones, de la casa Estela. Para probarlo y verlo, en la calle de Muñiz, casa de Rogel.

Nuestro paisano el antiguo y afamado picador de toros «El Sastre», ha vuelto de nuevo al ejercicio de su arriesgada profesión.

El pasado domingo toreó en Valladolid.

Está ajustado para varias corridas en Madrid.

Enviamos nuestra enhorabuena al simpático Manuel, y le deseamos suerte y pesetas.

Cortamos de nuestro estimado colega «El Graduado», de Alicante, el sueldo siguiente:

«Ya se ha posesionado del importante cargo de gobernador del Banco de España el exministro, nuestro ilustre compatriota, señor Ruiz Capdepon.

Los muchos y buenos servicios que había prestado al partido liberal, sus conocimientos administrativos y sus excelentes condiciones de carácter, hacíanle acreedor á un cargo de importancia en el Gobierno, y por ello su designación para dirigir el primer establecimiento de crédito ha sido bien acogida, tanto en el Consejo del mismo como en la opinión pública.»

Hoy ha tomado posesión de su destino el nuevo vigilante de esta prisión preventiva D. José Montecatini Salazar.

El Sr. Montecatini, según nuestras noticias, es un probo e ilustrado funcionario, que ya ha ejercido como jefe en otras varias prisiones captándose el aprecio de sus superiores y de cuantas personas le han tratado.

Con este motivo felicitamos al nuevo vigilante de esta prisión preventiva á quien damos la más cordial bienvenida.

Ayer dieron fin las ferias y fiestas que se han venido celebrando con extraordinaria animación, en el cercano pueblo de Beniel.

Ha habido mucha música, dos procesiones á San Roque y San Bartolomé y se dispararon tres magníficos castillos de fuegos artificiales, preparados por un pirotécnico de aquella localidad.

Ha regresado de las vecinas playas de Torrevieja donde ha pasado la temporada veraniega, nuestro buen amigo D. Fernando Sorianio Cortés.

Esta tarde sale para Valencia.

Bien venido y feliz viaje.

La bella alambrista señorita Lola, celebró anoche su beneficio conforme estaba anunciado.

Como siempre fué aplaudidísima en los difíciles ejercicios que hizo en el alambre y sobre un caballo.

Sus admiradores la obsequiaron con flores y otros regalos entre ellos un billete de cincuenta pesetas.

Un muchacho, que arrojó á la pista ciertos objetos fué encerrado en la cárcel.

Nos parece muy bien y esperamos que esto no se repita con ninguna señorita de la compañía.

Para esta noche tienen anunciado su beneficio los gomosos hermanos Villapandos, que tan estimados son del público orcelitano.

Nos aseguran, aunque no hemos visto los programas, que dichos jóvenes artistas dedican su beneficio á la sociedad del casino.

Les deseamos una buena entrada.

Las cesantías hechas en el Ministerio de la Gobernación la víspera de comenzar el periodo electoral, siguen siendo el tema de las conversaciones; pues como ha dicho con imparcialidad «El Correo», suponen un retroceso en la reforma de las costumbres políticas.

Ha dicho el señor Montero Ríos, que no proveerá las sedadurías vitalicias vacantes, hasta después de pasadas las elecciones, con el fin de poder dar alguna de ellas á cualquier amigo que resulte derrotado.

El presidente del Consejo de Ministros, ha dicho que todo cuanto se asegura respecto al matrimonio de la Infanta María Teresa, son fantasías periodísticas, pues ni á él ni á ninguno de los ministros ha dicho nada sobre este importante asunto la real familia.

Dicen de Alicante:

Ha comenzado á venderse la almendra en cáscara, de 18 á 20 reales, barchilla, según clase.

Tambien han comenzado los tratos para la venta de uva negra, que se ha de embarcar para el extranjero, pagándose á cuatro reales y medio la arroba.

Esta mañana se ha verificado la conducción á la última morada del que en vida fué honrado, por largos años empleado en consumos, D. José Rodas, padre de nuestro querido y particular amigo D. Antonio.

Reciba tan estimado amigo nuestro pésame.

Consultorio de D. C. USÓN Tratamiento de las enfermedades de los ojos

CONSULTAS las Lunes, Miércoles y Viernes

Hotel de Buena-Vista

ORIHUELA.



Café Europeo

Gran novedad en helados

Los días festivos se sirven los tan riquísimos mantecados á «dos reales copa» con seis barquillos.

Un real media copa, sin barquillos.

Leche helada: cuarenta céntimos, una copa con barquillos.

Media copa sin barquillos, 20 céntimos.
Diariamente, café helado.

SOMBRERERIA DE Leopoldo Lizón

4, Calderón de la Barca, 4;

En este acreditado establecimiento se ofrece al inteligente público:

Un completo y variado surtido en sombreros de paja últimas novedades para caballeros y niños desde el infimo precio de 1'25 pesetas.

Escogida variedad en sombreros para vestir y diario, también para caballeros y niños, á precios muy reducidos.

Inmensa colección de gorras de todas clases y formas también muy baratas.

Pueden convencerse visitando dicho establecimiento.

4, Calderón de la Barca, 4.

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO

(DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA),
clases de dibujo y asignaturas de carreras especiales compatibles con las correspondientes á la 2.^a enseñanza)

En este colegio dirigido por Sacerdotes residente en la localidad, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Todas las clases darán principio el dia primero de Octubre y terminarán, las de 1.^a enseñanza el último dia del mes de Junio, y las del Bachillerato la víspera de los exámenes oficiales.

Pidanse reglamentos á la dirección.

CROPIES

Bálsamo Odontálgico

Este reciente y prodigioso descubrimiento, ha venido á evitar la dolorosa y expuesta operación de extraer las muelas, pues con la aplicación de este bálsamo, se quita instantáneamente el dolor; reconstituye y fortalece el nervio dentario: por lo cual se recomienda su uso á toda persona que sufra este mal, y verá sus excelentes efectos curativos.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE
D. Esteban Ruiz García. Jumilla.
D. Ricardo Tomás Lorenzo. Yecla.
D. Enrique González Palacios. Hellín.
Alicante: D. REMIGIO ROMERO.
Droguería.

Albacete: SRES. MATARREDONA
HMOS.—Droguería.

Murcia: D. ANTONIO RUIZ.—Farmacia.

Alcoy: DROGUERIA DEL SOLDADO.

Orihuela: D. JOSÉ BALAGUER.
Y principales Farmacias y Droguerías de España.

Vale 3 pesetas frasco.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La linea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes
En 1. ^a	25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á una 6.
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMESTICA BOBINA CENTRAL
 la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para todas industrias en que se emplea la costura.

Máquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Agencia de encargos

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquette, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martínez, calle Sagasta, 27; en Torrevieja D. Antonio García, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los días por el tren e la tarde, regreso todos los días por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los días por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los días por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

La Compañía Fabril

SINGER

Concesiones en España:

ACCOOK y C.

Sucursales en la provincia de
Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

El Diario

Sr. D.